

La escuela sin Dios...

La escuela sin Dios está en quiebra... es una utopía falaz, destinada a conducir al individuo y a la sociedad hacia su ruina completa y definitiva.

O. CREDARO

# ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

70 II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 15 Octubre 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 279

## El Comité de enlace para la unión de las derechas ha aprobado las bases del pacto electoral

En primer término revisión de la legislación laica y socializante

Defensa de los intereses económicos del país cuya fuente es la agricultura

Una amnistía tan amplia como la que concedió la Monarquía a los revolucionarios del año diecisiete

TEMAS DEL DIA

### Nuevos cursos, nuevos deberes

El incipiente curso escolar trae, como todos los años, sus peculiares problemas. Una vez más vuelven los chicos a las aulas; una vez más el hogar abre sus puertas, y los hijos de familia, lejos de la vigilante pupila maternal, salen a ponerse en contacto con libros, revistas, periódicos... ¿Qué leerán esos niños? He aquí un problema que debe atraer la atención de las asociaciones de Padres de Familia. El Estado, harto es que no contribuya a la obra de saneamiento que en este punto efectúan tantos editoriales desopresivos. Son los padres, y precisamente los padres asociados en entidades como el "Club de Padres de Familia", los que deben y pueden realizar la obra de saneamiento que la salud moral de la juventud necesita inevitablemente. Ya se yo que en los países cultos es el Estado el primero en tomar la iniciativa en esta campaña. Ejemplos de leyes dictadas por varias naciones europeas en este sentido, pueden verse recogidas en la magna colección "La protección de la infancia", que publica el Ministerio de Justicia de Bélgica. Pero no estamos sino en España, y al Estado lo más que se le pueda pedir es que no este-be. La labor positiva han de hacerla los elementos sociales, y de estos ninguno como las asociaciones de Padres de Familia. ¿Cómo ejercer esta vigilancia sobre las lecturas? El ejemplo, siempre el ejemplo de los pueblos adultos en cultura, nos darán pautas de acción. Lo primero es la denuncia ante la opinión. Hay que sacar a la pública vergüenza las torpezas de autores y editores, que pueden ofender el alma del niño. Citaré una encuesta que hizo a este propósito la "Revue Républicaine" de París. La pregunta era esta:

¿Concedir libros de texto para escuelas que os parezcan

no responder a las exigencias del espíritu moderno? En caso afirmativo dad una relación de ellos con algunas citas características tomadas de sus textos.

Solo el hecho de ver los autores sus barbaridades, sus desahogos sectarios, sus arcaísmos ideológicos, sacados a pública subasta, es un medio de contención de no escaso efecto. No ha de hacer mención del recurso siempre existente de presentar la denuncia ante los tribunales. ¡La justicia aquí es tan lenta! Hay que hacer presión socialmente, valiéndose de todos los medios imaginables. Hace años, una revista de tanto empaque como "L'Illustration", publicó una fotografía melosa para los católicos de Francia. Inmediatamente varios títulos de la nobleza de aquel país y muchas asociaciones de jóvenes católicos se dirigieron en queja al director; dándose de baja en la lista de suscriptores. La revista optó por dar amplias explicaciones sobre el caso y prometer mayor vigilancia en lo sucesivo. Un caso análogo contó "Le Relevement Social" que sucedió a la casa editora Hachette. Un ciudadano, M. Emilio Deniau, le dirigió una denuncia de cierto libro innoble hallado en la biblioteca de una estación. La casa editora, con toda su importancia contestó: "El carácter licencioso del número que usted nos ha denunciado, se nos ha escapado. En consecuencia, hemos mandado suprimir la venta de dicha publicación en las estaciones". Lo cual quiere decir que muchas veces se exhiben y se venden libros inmorales, por la desidia de los editores, más que por su malicia, o por la falta de valor de los ciudadanos que no se toman el trabajo de denunciarlos.

Caso también ejemplar de lo que puede conseguir la acción combinada de va-

rios lectores de un periódico fué hace años el de "L'Echo de Paris". Traía una sección titulada "Correspondance Personnelle", desde luego no tan escandalosa como la que publica cierto diario madrileño. Los suscriptores enviaron a la dirección miles de protestas, y la sección acabó por desaparecer del periódico.

La limpieza de los escaparates y quioscos de libros ha sido siempre en gentes civilizadas tema de preocupación. ¡Cuánto pueden hacer en este aspecto los Padres de Familia! Leí en "La Democracia", que en Estocolmo los editores de todos los diarios serios, tomaron la decisión de no dar en depósito sus periódicos a los puestos y quioscos de venta que contuvieran ciertas publicaciones de carácter licencioso. Creo que de 1914 la creación en Bélgica de una "Liga contra la licencia de los escaparates". La primera decisión tomada fué no comprar en comercios de exhibiciones inmorales. A esta campaña fueron invitados los burgomaestres de Bruselas, y la corporación de éstos tomó el acuerdo de prestar su concurso a la Liga.

Andógamente funciona en París la "Liga contra la licencia de las calles", la cual ha llegado a veces, en la persecución de un libro o de un folleto escandaloso, hasta llevar la cuestión ante la asamblea general de ecionistas de una casa editorial.

He aquí un amplísimo campo en que pueden las meritorias Asociaciones Católicas de Padres de Familia prestar un señalado servicio a la causa de la educación y de la cultura.

Miguel Herrero García

(Prohibida la reproducción)

Madrid.—A las dos de la tarde terminó en el Congreso la reunión del grupo agrario en la que se estudiaron las bases del pacto electoral de unión de derechas para formar un frente único en la próxima contienda.

Estas bases fueron aprobadas por unanimidad.

El frente único lo constituyen, además de los agrarios, la CEDA, la Comunión Tradicionalista y Renovación Española.

Las bases de esta coalición son las siguientes:

Revisión de toda la legislación laica y socializante.

Defensa en el Parlamento de los intereses económicos del país reconociendo que la Agricultura es la base de la riqueza nacional.

Concesión de una amnistía análoga a la concedida a los responsables del movimiento revolucionario de Agosto del año 1917.

Con respecto a la provincia de Burgos se acordó mantener la misma candidatura que resultó triunfante en las elecciones para las Constituyentes.

El comité de enlace quedó constituido así:

Presidente, Martínez de Velasco. Vocales, Gil Robles, Lamamié de Clairac, Saiz Rodríguez, Calderón, Royo Villanova, Cid y Casanueva.

Martínez de Velasco se congratuló de la unión, elogió la altura de miras de todos los grupos políticos de derechas y expresó su confianza en un resonante triunfo electoral.

Se acordó respetar la autonomía de los organismos coaligados.

También se acordó celebrar una nueva reunión el martes próximo para tratar del acoplamiento de candidatos.

La constitución del Tribunal de Garantías

Madrid.—Se sabe que se ha rectificado el acuerdo adoptado acerca de la constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales.

La rectificación consiste en incluir entre las limpias el acta por la provincia de Navarra obtenida por don Víctor Pradera.

La constitución del Tribunal será el día 20 y el día 21 se procederá a la proclamación de los vocales cuyas actas aparezcan sin protestas estimables.

Entre éstas figura la del candidato que en Andalucía derrotó al candidato socialista.

Se asegura que serán anulados dos actas de candidatos de significación izquierdista y otras dos de candidatos derechistas.

Se ignora quiénes serán los candidatos de izquierda cuyas actas

serán anuladas. Por lo que se refiere a los de significación derechista que sufrirán esta medida se sabe que son los señores Calvo Sotelo y del Moral.

Frente antimarxista

Madrid.—Comunican de Badajoz que se ha logrado la formación de un frente único antimarxista para la próxima lucha electoral.

En este frente figuran con los elementos de derecha los radicales.

Ni por esas...

Madrid.—El director general de Beneficencia ha manifestado que en breve se creará el Ministerio de Sanidad.

Se atenderá debidamente a los médicos rurales perseguidos por el caciquismo.

Por su parte el subsecretario de Instrucción pública ha declarado que inmediatamente se harán los nombramientos de los maestros aprobados en los últimos cursillos.

Lerroux en la Asociación de la Prensa

Madrid.—Bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux, se celebró hoy en el Palacio de la Prensa la inauguración de estudios patrocinados por la Asociación de la Prensa.

Don Alejandro pronunció un discurso enorgullecíndose de reintegrarse al periodismo.



EL SEÑOR

## DON FEDERICO ANDRES LOPEZ

HA FALLECIDO A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apóstolica de Su Santidad

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Pilar, doña Gloria y don José; hermanos don Victoriano, don Eusebio y doña Consuelo; hermanos políticos don Antonio y doña Petra Izquierdo, doña Micaela Grafia, doña Pilar Andrés, doña Pura Vallés, doña Pilar Urcelay y doña Luisa Lanzuela, sobrinos, tíos, primos y demas familia;

Tienen el sentimiento de participar a V. tan irreparable pérdida y le ruegan asista a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy 15, a las once y tres cuartos en la iglesia de San Andrés y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, favores que agradecerán profundamente.

El duelo se despide en La Ronda del 4 Agosto

Se ruega a las señoras asistan al funeral.

Casa mortuoria: San Andrés, 17-19

Durante los nueve días siguientes Misa y Rosario en San Andrés a las nueve.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Vicente Iranzo, ministro de la Guerra a quien llegado a Teruel, visitaron las autoridades y sus amistades particulares.

De Valencia, el joven don Andrés Soria, estimado amigo nuestro.

De Zaragoza, el distinguido abogado don Agustín Vicente, en unión de su hijo, del mismo nombre.

De Villafranca, don Andrés Rico.

Marcharon:

A Zaragoza, numerosos amigos nuestros para presenciar la corrida de hoy. Que se diviertan.

A Valencia, el acreditado industrial de esta plaza don Vicente Herrero.

TOMA DE POSESION

En atento Saluda, don Luis Gasca Miguel nos comunica haber tomado posesión del cargo de delegado de Hacienda de esta provincia, a la vez que se nos ofrece incondicionalmente para cuanto redunde en beneficio del interés público.

Agradecemos en todo su valor la atención con nosotros tenida y al poner a disposición de dicho señor delegado las columnas de este diario para cuanto sea en favor del público, deseámosle mucho acierto en el desempeño de su cargo.

NECROLÓGICAS

En las primeras horas de la madrugada de ayer descansó en el Señor, después de larga enfermedad sobrellevada con verdadera resignación cristiana, el que en vida fué don Federico Andrés López (q. e. p. d.)

Su muerte, por tratarse de un industrial que antepone al negocio su caballerosidad y deseos de favorecer al público, ha sido verdaderamente sentida en nuestra población, donde tantas amistades deja.

Concierto musical

Programa para el concierto que hoy, a las once y treinta de la mañana, dará la Banda municipal en la Glorieta:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Sportivo», pasadoble.—A. Urdalte.
2.º «Lagarteranas», baile toledano.—J. F. Pacheco.
3.º «Las bribonas», selección.—R. Calleja.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Impresiones rifeñas», capricho, primera vez.—L. Reguero.
2.º «Homenaje a Chopin», fantasía.—Chapi San Miguel.
3.º «Toledo-Guerrero», pasadoble.—J. Serrano Rubio.

AMA de cria, leche fresca se ofrece.

Razón en esta Administración.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa para sus ocupaciones.

No dudamos que sus hijos, doña Pilar, doña Gloria y don José sabrán conservar tan arraigadas amistades.

Tan seguros estamos de ello como que hoy han de verse extraordinariamente concurridos los actos de funeral y conducción que, con arreglo a la escuela inserta en otro lugar de este mismo número, han de celebrarse.

A las numerosas muestras de pésame que con tan triste motivo recibirá hoy día la familia doliente unimos la nuestra, tan sincera como cariñosa.

De la vida local y provincial

Centros oficiales

HACIENDA

En el día de ayer se posesionó del cargo de delegado de Hacienda de esta provincia don Luis Gasca Miguel.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresó en arcas provinciales el Ayuntamiento de Cebra de Mora la cantidad de pesetas 196'95 por el concepto de aportación forzosa.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Francisco Estevan Lagúa, hijo de Andrés y Ramona. Matrimonio.—Manuel Mañica Aguilar, de 28 años de edad, soltero, con Pilar Torres Hiraldo, de 29, soltera.

AYUNTAMIENTO

Hoy marcha con dirección a Zaragoza, para asistir a la primera conferencia económica aragonesa, la Comisión que, compuesta por los señores Sáiz, Bayona y secretario, fué designada por la Corporación municipal a tal objeto.

Mañana, si se reúne suficiente número de señores concejales, lo que no es de esperar por hallarse a dicha hora la Comisión municipal en Zaragoza, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

En su orden del día figuran como puntos más sobresalientes una propuesta de la Alcaldía sobre la construcción de la futura Plaza de Toros y el dictamen de la Comisión de Gobernación sobre el asunto planteado por el Ayuntamiento de Palma de Mallorca sobre modalidades del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7

Joaquín Arnau, 8

Colegio oficial del Secretariado local de la provincia

Bajo la presidencia de don León Navarro, la Junta de Gobierno de este Secretariado celebró sesión el día 12 de los corrientes.

Asistieron los vocales señores Gotta, Bayona, Sastrón, Serrano (J.), Vallés, Serrano (B.), García, Herrero, Juan, Sanz y Matías. Adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar el Reglamento sobre la Mutualidad y que asista un representante de este Colegio al Congreso Nacional que ha de celebrarse con amplias facultades para exponer y formular las observaciones que estime pertinentes.

Designar al señor presidente y vocales señores Gotta, Sastrón, Serrano (J.) y Serrano (B.), para que sin levantar mano practiquen las gestiones necesarias para conseguir la inmediata solución del asunto del compañero señor Monzón.

Designar al señor presidente para que asista a las sesiones que el Colegio Central ha de celebrar en el próximo Noviembre, autorizándole plenamente para que formule las proposiciones que considere más favorables para la clase.

Dirigirse a don Emilio Ferrer, secretario de Valdelormo, para que informe sobre la provisión de la Secretaría de Torre del Compte.

Facultar al señor Sanz para solucionar el asunto referente al compañero de Navarrete del Río en la forma que crea más oportuna.

Facultar al señor Herrero para adquirir los datos necesarios con relación al compañero de Blesa, con el fin de poder informar con acierto sobre el mismo.

Contribuir con la cantidad de 30 pesetas a la primera Conferencia Económica Aragonesa y designar para que asistan en representación de este Colegio a los señores Navarro y Bayona.

Hacer constar en acta el sentimiento de este Colegio por el fallecimiento de doña Alejandra Lázaro, esposa del secretario jubilado de Cella don Fortunato Lapieza.

Aprobar y abonar el importe de varios gastos satisfechos por el señor presidente.

Pasar al procurador de este Colegio los recibos de cuotas obligatorias de los colegiados morosos en el pago de las mismas para que las haga efectivas por el procedimiento judicial contra los interesados.

Quedar enterada y agradecida con el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia por sus ofrecimientos en favor de los intereses de los colegiados.

De la provincia

Santa Eulalia

Las fiestas.—Dentro de la mayor alegría continúan los festejos que con motivo de las fiestas se están celebrando en esta población.

El día 13, a las siete de la mañana, la Banda de música de Navajos dió una animada diana.

A las diez menos cuarto y amenizada por la mencionada Banda dió principio la carrera de cintas. Un numeroso público presenció el acto y aplaudió las proezas de los dos grupos de ciclistas que en ella tomaron parte.

Las cintas se las llevaron en la forma siguiente:

Grupo de niños.—Paquito Urdalte, tres cintas; Pepito Yus, dos; Romero, tres; Ballesteros, una; García, tres; y Marqués, una.

Grupo de mayores.—Tomás Garfella, cuatro; Romero, tres; José Elena, tres; Matías Fuertes, dos, y Segundo García, dos.

Por la tarde, en la Plaza de Toros tuvo lugar el anunciado festival de jota a cargo de la gran rondalla «Goya» cuyo director es don Jorge Sánchez. Los cantadores Pilar Gracia, Consuelo Navarro, Mariano Cebollero, Valentín Oliveros y Cecilio Navarro, el gran campeón de Aragón, fueron constantemente ovacionados.

La pareja de baile compuesta por los hermanos Navarro tuvo que repetir diferentes números. La concurrencia, que llenaba el circo taurino, salió altamente satisfecha del espectáculo.

Sociedad.—Marcharon: A Epila, la bellísima señorita Agripina Polo.

A Valencia, acompañado de su hermano Amadeo, Eusebio Capilla, novillero.

A Teruel, para pasar unas horas junto a su familia, nuestro paisano Juan Sales «Salerito».—J. Genés Badía.

Alfambra

Valeriana Muñoz Novella, de 39 años de edad, soltera, denunció que sobre la una de la madrugada del día 12, se encontraba descansando cuando se vió sorprendida ante la presencia de cuatro hombres que huyeron al pedir auxilio Valeriana.

Practicadas las correspondientes diligencias, han sido detenidos Pedro José Castellano Gonzalvo, Benito Crespo Jarque, Ceferino Vicente Muñoz, Alejo Pérez Martín, Félix Blasco Mata y Juan José Millán Guillén, todos ellos de 19 y 20 años de edad.

Sección religiosa

Misas a hora fija para hoy por ser día de precepto.

Catedral.—Misa rezada cada hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, y las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce. Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Denuncias

Han sido denunciados:

Juan Estevan Gorostola, Abelardo Lario López, Arturo Salas Polo y Nicolás Terrijo Lario, de Camarreal, por infringir la Ley de Caza. Les fueron ocupadas varias escopetas.

Pedro Valero Pérez y Fermín Gómez Jordán, de Terriente, por apacentar ganado en terreno vedado.

CURAN LA HERNIA

Los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y según opiniones métricas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

SANTIAGO DE RUBIAN, 2 Octubre, 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo 38, BARCELONA. Muy señor mío: Agradecido honradamente me complazco en manifestarle que teniendo 66 años de edad y habiendo sufrido durante 14 de una hernia muy grande, me ha hoy completamente curado por el uso de sus excelentes aparatos C. A. BOER. Le queda profundamente agradecido MANUEL LOPEZ JUJIZ, Labrador. SANTIAGO DE RUBIAN, (provincia de Log.)

Burbáguena, a 28 de Septiembre. Señor don C. A. BOER. Ortopédico. Barcelona.—Muy señor mío: He de manifestarle mi agradecimiento, pues estaba sufriendo desde mucho tiempo de dos hernias, casi decidido a operarme; aconsejado por mi médico usé sus aparatos, encontrando alivio inmediato, a pesar de mi dura labor del campo, y en menos de un año, gracias a la excelencia de su Método C. A. BOER, me encuentro completamente curado, resultado que gustoso comunico a todos mis amigos. Su agradecido s. e., Florencio Estevan Martín, en BURBAGUENA (Teruel).

HERNIADO: no pierda usted el tiempo. Descuidado o mal curado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París en:

- Santo, sábado 21 Octubre, Hotel Continental.
TERUEL, domingo 22 Octubre, Aragón Hotel.
Castellón de la Plana, lunes 23 Octubre, Hotel Suizo.
Valencia, martes 24 Octubre, Hotel Inglés.
Zaragoza, miércoles 25 Octubre, Hotel Univeso.
Calatayud, sábado 28 Octubre, Hotel Fornos.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 38 BARCELONA

¡ANUNCIAR ES VENDER!

y anunciar en

ACCION

el único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de



MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

Advertisement for Don Salvador Gómez Royo, including a cross symbol, text about his 4th anniversary, and details of his death and family.

Advertisement for Sindicato Central de Aragón, featuring a logo and text about savings boxes and interest rates.

Advertisement for 'ANUNCIAR ES VENDER!' with a graphic of three vertical bars and text about advertising in ACCION.



EL TIEMPO	
Máxima de ayer	18.7
Mínima	6.8
Estado atmosférico	S
Dirección del viento	S
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pts.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Charlas a la sombra

## La serpiente en la alcoba del león

En la logia coincidieron varios personajes conocidos, ya muy avanzada la noche.

Y decimos conocidos, por su porte y figura que hasta los peques se saben de memoria por las fotografías y tantísimas caricaturas como por ahí circulan, porque cubrían todos su cara con un antifaz de raso de seda negro.

Previos unos extraños y ceremoniosos saludos, penetraron todos en una pieza rectangular, parcialmente iluminada, en el fondo de la cual transparentaban los emblemas masónicos, debajo de los cuales había una mesa y un sitial. A lo largo de las paredes se alineaban un par de docenas de sillas.

Los recién llegados ocuparon sus puestos permaneciendo de pie silenciosos y recogidos como si observasen una determinada regla.

De su cintura pendía un mandil y sumarián entre todos unas quince personas.

De pronto apareció por entre los cortinajes un personaje raro, de cuerpo encorvado y repugnante aspecto.

Su perfil anguloso y la torva mirada que paseaba en silencio por la estancia como quien efectúa un recuento, infundía espanto.

Por fin se acomodó pausadamente en la poltrona presidencial con aires de avaro medroso y desconfiado, frotándose sus arrugadas manos la una dentro de la otra.

A una señal suya, obedecida mecánicamente, los concurrentes se sentaron.

Por mitad del salón paseaba un pollo, con aire de memo preocupado, con un espadón al hombro semejando un trasnochado comparsa de compañía barata.

Rompió el silencio, el presidente de tan extraña asamblea, con su voz cascada e hiriente como el filo de un cuchillo y acento mercaderamente extranjero.

—Don Manuel!...—Y el aludido se incorporó.

—Señor; juzgamos ha to difícil la situación creada al país en estos momentos; casi insoluble.

—Usted... explicará.

—Llega ya a todas partes el malestar y la miseria se enseñorea de los campos...

—Y tú desías que no tenías corrazón...

—Era una broma... No sé... Yo enloquezco.

—A verr ese agropecuario...

—Yo, señor, he tratado de posibilitar la Reforma Agraria que tuviste a bien confiarme para su definitiva implantación y tal como marchan las cosas yo no percibo más solución que una embajada que me ponga a cubierto de cualquier contingencia desagradable...

—Conque a cubierto ¿eh? ¿Parra qué os hemos encumbrado? ¿Acaso creéis, ilusos!, que ha sido póg vuegstros proppios megnesimientos? ¡Ahl guarros y odia dos cristianos, soberbios y ambiciosos. Mi dinego busca el total pógvecho de su invergsión y no tol-garé que malbagatéis mis cálculos sin que os cueste el pellejo...

Todos a una: —¡Piedad! ¡Clemencia!

—Una solución... Tú Bagnios...

—Libertad para esa noble dama que os entregamos prisionera...

—¿Vuegstra Patria? ¿España? ¡Jamás! Me la vendisteis; me pegtenese y en ella he de vengar afrentas por mi rasa resibidas. Nunca, mientras yo aliente, respigaré el aire a pleno pulmón.

—Dignaos, pues, permitir que nos pongamos de acuerdo para hacer la situación más llevadera.

Y es fama que después en su alcoba, se reconcilió el león con la serpiente.

Dios salve a la gloriosa nación de los tristes destinos.

Dios salve a España.

MI-Kel

### Ama de cría

Se ofrece para criar en su propia casa. 23 años de edad. Leche de quince días. Masía de Medio, término de La Puebla de Valverde. (El Puerto Escandón.)

### Se vende

la casa núm. 32, calle de Tres de Julio y una cocina para calefacción sin estrenar. Informar en Piquer, 22, 1.º

Mirando a lo alto

## La lluvia de estrellas que hemos presenciado estos días

La tierra atraviesa estos días un enjambre de astrolitos

En las primeras horas de la noche del lunes, nueve de Octubre, el cielo de Tortosa y su comarca, del todo despejado y transparente después de los recientes temporales, permitió contemplar una de las más vistosas lluvias de estrellas o astrolitos que ha tenido lugar en la presente generación.

La frecuencia de estelas luminosas que comenzaron a distinguirse ya durante el crepúsculo, alcanzó un máximo alrededor de las veinte durante más de una hora podían verse varias decenas atravesando el cielo y cayendo desde las cercanías del zenit hacia todos los puntos del horizonte, cual fuegos artificiales; teniendo en cuenta que el fenómeno duró por lo menos, más de dos horas y que en un segundo podían verse 25 o 30 estelas, no es nada exagerado el aserto de que pasaron de ciento cincuenta mil los astrolitos que, de seis y media a ocho y media, parecieron abrasados en la región atmosférica visible al horizonte de Tortosa; y que esa región o porción de atmósfera visible desde un sólo punto es nada en comparación de la que envuelve todo el planeta; en el caso de una distribución uniforme el número total de proyectiles de bérfa aún multiplicarse por diez mil con lo que nos vamos a los 150.000.000. Y solamente pueden verse los que penetran en la atmósfera, no los que siguen su órbita incógnitas, sin haber invadido los dominios de nuestro planeta.

Es muy posible que para algunas regiones de oriente, si han tenido cielo despejado, el fenómeno haya sido más conspicuo aún, ya que al ponerse el sol en nuestro horizonte la lluvia estaba ya en pleno curso. A las 21 y media se observaba aún algunas estelas aisladas, pero la lluvia había perdido ya su importancia.

El brillo de las estelas fué relativamente débil, no pasando las más de la segunda o tercera magnitud; hubo varias, no obstante, que superaron en intensidad luminosa a las estrellas más brillantes del cielo y algunas cuyo fulgor fué superior al resplandeciente observada por el que suscribe estas líneas, y que iluminó la región sudoeste muy cerca del horizonte, a las 7 horas 52 minutos.

El trazo luminoso fué por lo general bastante corto, alrededor de unos diez o quince grados y la luz blanca en el núcleo y amarillenta en la estela, con frecuencia discontinua o granulada. La mayor parte de las estelas se desvanecían casi instantáneamente siendo muy raras las que se sobrevivieron uno o tal vez dos segundos; algunos astrolitos alcanzaban un brillo máximo y desaparecían súbitamente; en ningún caso pudo oírse el más mínimo ruido o explosión.

Lo que caracteriza a la que pasará a los anales astronómicos como lluvia de estrellas del 9 de Octubre de 1933 es su radiante o punto de convergencia que pudimos observar con toda precisión en la constelación del Dragón, a los 85 grados de latitud y 17 horas, 45 minutos. A. R. casi en el centro del triángulo formado por las tres estrellas de la cabeza del Dragón, beta, gamma y zeta.

Los astrolitos visibles en esta región del cielo permanecían por lo menos que fijos indicando que se movían en la dirección del ayo vi-ual y por lo mismo que vuelan todos paralelamente, en b. n. a. a.

teníamos también la dirección real del enjambre; el que se extendiese por la bóveda del Firmamento en sentido radial es simple efecto de la perspectiva al proyectar la trayectoria en el fondo del cielo.

De tener que dar nombre a este radiante tendremos que llamarle «radiante de las dracónidas» hasta ahora desconocido.

La premura con que la Prensa nos pide estas líneas, escritas la misma noche del fenómeno, no nos permite decidir sobre el origen y naturaleza del enjambre, pero desde luego aparece desigado del llamado de las «Leónidas», cuyo cruce con la tierra el 12 de Noviembre de 1933, constituye sin duda el fenómeno celeste más espléndido que recuerdan los fastos de la Astronomía; su período de unos 33 años, hacen probable su visita en Noviembre de este año o del próximo aunque la intensidad del fenómeno perdió mucho de su importancia en los cruces de 1866 y 1899.

Esta vez, como cuando la Astronomía esperaba el cometa de Halley en 1910 y se presentó antes el cometa brillante de Joanesburg, la naturaleza nos ha también improvisado un espectáculo impresionante que ha de formar época.

Luis de Rodas, S. J.

Modas

## Para la mujer

Las notas adelantadas que llegan de los grandes centros de la moda, nos informan de las nuevas telas que se usarán para los vestidos en la próxima temporada de invierno.

Los fabricantes están haciendo maravillosas creaciones y combinaciones textiles de géneros mate y brillante; estas nuevas telas que con feliz acierto el brillante fantástico con el mate severo, son combinados en rayas y dibujos geométricos muy variados.

Ducharme presenta una nueva tela preciosa en un raso de doble cara que tiene el mismo peso y caída que el paño y el que sin duda alguna ha de tener gran aceptación para vestidos de tarde. Otra novedad son los gruesos damascos de seda en estilo Renacimiento, que se usarán para los trajes de noche.

Como para vestir a todas horas del día presenten los fabricantes un nuevo terciopelo llamado capital de Roche.

Este terciopelo está fabricado de un modo especial y es tan lindo que auguramos tendrá la suerte de gozar de general preferencia entre las damas de buen gusto.

Hay también otra tela nueva que será una de las más destacadas este invierno: este género lo presenta la fábrica Bium Freres, es

una tela preciosa que se llama tela de pieles, muy propia para la estación invernal.

El satín negro, a juzgar por los modelos que se ven en las grandes casas de modas, será una de las telas preferidas por las damas elegantes, porque hemos visto profusión de modelos en satín negro con acertadas combinaciones color crema y rosa muy pálido. Y respecto a trajes de sport, es seguro que los boules de a paca discutirán la supremacía con los tivedes de Angola, siendo este último género más propio para invierno.

Nieves de la Montaña

### TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES

Reparación de maquinaria en general y soldadura autógena. CARRETERA DE ALCAÑIZ núm. 14

EN ESTE DIARIO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Editorial ACCION, Teruel, 11.-Teruel

**¡DETÉNGASE EN CASA GALÁN!**

**TIENE LOS NEUMÁTICOS DE LA ECONOMIA PATHFINDER**

Comprando neumáticos Pathfinder, fabricados y garantizados por Goodyear, con el nombre de Goodyear y la bandera, que es su marca de fábrica, estampados en ellos, obtiene usted grandes economías. Así, por ejemplo:

En un 4,50-21	economiza usted, Pesetas	66
En un 6,00-20	economiza usted, Pesetas	122
En un 30x5	economiza usted, Pesetas	161
En un 32x6	economiza usted, Pesetas	264

Si no encuentra usted mencionada aquí la medida que necesita, consulte a

**CASA GALÁN**

CAPITÁN GALÁN, 4  
ALCAÑIZ • TELÉF. 121

Representante en Teruel: **GARAGE TERUEL**

Servicios que prestamos ABSOLUTAMENTE GRATIS a nuestros clientes: MONTAJE Y DESMONTAJE DE NEUMÁTICOS, VERIFICACION DE PRESION, AIRE, ALINEACION DE RUEDAS, etc.

**¡ATENCIÓN!**

Nueva baja de precios en los coches y camiones

**Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.**

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúlteme precios del coche o camión que le interese.

**CHEVROLET**

CASA CENTRAL  
Avd. República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

AUTO-SALON  
José María Moreno

SUCURSALES  
Blasco, 4 Pizarro, 27  
Tel. 64 Tel. 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA